



PASQUIN

Revolución o Contrarrevolución
Anti-España o España
Ellos o Nosotros
**EL MARXISMO NO PASARA
¡VOTAD POR ESPAÑA!**
¡Contra la revolución y sus cómplices!

Mientras las masas murieron en la lucha, están en la cárcel o padecen hambre, los dirigentes están en la opulencia. Indalecio Prieto engordando y en libertad, Largo Caballero enriqueciéndose y libre, y González Peña esperando una pronta libertad que le permita enriquecerse y engordar. Y todo a costa de los obreros

No olvides, mujer, que si triunfan las Izquierdas, tu hijo volverá de la escuela con el puño en alto y negando a Dios; que la inícuca ley del divorcio será aplicada extensivamente rebajando el matrimonio de la dignidad de Sacramento a un apareamiento indigno; y que tu magestad de madre y esposa será menospreciada rebajándose a la condición de esclava o de bestia. ¡Acuérdate de Rusia, acuérdate de Asturias cuando vayas a votar!

Revolucionarios y contrarrevolucionarios activan su campaña electoral

Gil Robles aclamado en Córdoba donde pronunció un vibrante discurso.

En Madrid se celebra un homenaje a la minoría monárquica con enorme asistencia y entusiasmo

Don Miguel Maura explica las últimas incidencias políticas.-Largo Caballero lanza diatribas revolucionarias desde el Cinema Europa.-Falange Española en Avila

Homenaje a la Minoría Monárquica

Los requetés uniformados.-Ardorosos vítores a la España tradicional.-Atronadoras ovaciones a Sanjurjo, a Primo de Rivera y a la Guardia civil

MADRID, 13.—Los elementos monárquicos rindieron en la mañana de ayer un homenaje a los diputados que integran las minorías monárquicas de los partidos de Renovación y Tradicionalistas. El homenaje consistió en un mitin que comenzó en el Cine Madrid y terminó en el Monumental siendo retransmitido por radio al Teatro de la Zarzuela. Los tres locales estuvieron llenos.

El orden interior fué mantenido por jóvenes uniformados del requeté tradicionalista y de Renovación Española. Se recibió un aviso de la autoridad disponiendo que los jóvenes que vestían uniforme se los quitasen o cubrieran con chaquetas o abrigos. Fué recibida con grandes protestas y silbidos. Impuesto el orden los requetés desfilaron por las distintas salas de espectáculos entre grandes vítores a España. La orden de la autoridad fué cumplida y los requetés conservaron únicamente las boinas rojas y sus distintivos y guiones.

La presencia de los oradores y diputados en los salones fueron recibidos con atronadoras ovaciones. Se vitoreó a la España tradicional, al general Sanjurjo, a Primo de Rivera y a la Guardia civil.

Comenzó el acto en el Cine Madrid con un discurso del miembro del Tribunal de Garantías:

Don Victor Pradera

Las Cortes que nacieron bajo el signo de la victoria—dice—han terminado dentro de la mayor desilusión. A las minorías monárquicas no les cabe responsabilidad alguna. Hicieron posible la amnistía y lucharon contra las leyes laicas y el separatismo y marxismo. Las naciones no son conejos de indias que puedan estar sometidas a las experiencias de los hombres. O sea que hay que aplicar a la sociedad los sistemas sociales adecuados a su configuración. Nuestras minorías señalaron en el curso de la segunda legislatura los males que había que curar en el orden político y en el social. La República no es sólo una forma, tiene un contenido: la revolución. Recordad lo ocurrido en Asturias hace poco más de un año.

La revolución es un desorden moral e intelectual y rompe los vínculos que unen al hombre con el Creador. La revolución es el separatismo, el laicismo, el divorcio... Se ha dicho que la revolución está en las alturas, pero donde se halla es en la Constitución misma. Hay que reformarla (grandes aplausos). No vale triunfar en unas elecciones si después no seguimos al pie de la letra el programa electoral. El Presidente de la República no ha hecho posible la deseada reforma constitucional. La República no es una forma de gobierno. Es un instru-

mento de combate revolucionario. Termina diciendo que la minoría monárquica ha brindado a España desde las Cortes una serie de soluciones y como conclusión proclama la unión de derechas como necesaria para la salvación de España.

Don José Calvo Sotelo

Al levantarse en el Monumental Cinema el señor Calvo Sotelo es recibido con una gran ovación.

Este acto—dice—fué organizado antes de ser firmado el decreto de disolución y ello hace que el acto se convierta en rendición de cuentas. Nuestra política ha sido arrogante y clarividente. Nos encontramos puros; no hemos convivido con la República. (Ovación). Miente quien diga que nosotros soñamos con una catástrofe al traer la Monarquía que instauraremos bajo un Estado corporativo y totalitario. Nosotros no hubiéramos dado lugar a las catástrofes que han ocurrido en nuestro país. Primero Asturias y después la revolución que es la ley de la República. (Aplausos).

Procedimos con clarividencia porque hemos acertado en nuestro propósito.

En 1934 dijimos que sin plenos poderes no se solucionaba la vida económica del país. Samper declaró que era necesaria una dictadura económica. Gil Robles presentó luego un proyecto de plenos poderes económicos y fracasó en la Cámara.

Recordad la ley de cultivos de Cataluña y el voto de confianza que obtuvo el gobierno Samper. Si éste deja el poder en el mes de julio no se hubiera desarrollado la revolución de la Generalidad. Se aprobó la ley de 2 de enero de suspensión del Estatuto y la Generalidad sigue en pie sembrando la revolución. Se han vuelto a hacer los traspasos de servicios. El separatismo reaparece de nuevo y el Estat Catala no ha sido todavía pasado a fuego como deben serlo todas esas instituciones. Como no quiero herir los oídos del delegado de la autoridad no me referiré a un discurso parlamentario en que calificó de complicidad revolucionaria al jefe del Estado. Formulamos una proposición de acusación criminal contra él y no encontramos votos. Unión de derechas, sí; pero condicionada a hechos y no a palabras. Queremos tener la firmeza de que la unión se haga después y no antes de ir a las urnas.

Se ocupa de la política electoral del gobierno y recuerda a Romero Robledo que con el soborno electoral se preparan las combinaciones republicanas en un Estado republicano caduco. Los republicanos auténticos solo han tenido arañazos en esta República. Tenemos derecho a censurar

a los conculcadores de la Constitución. Cuando la legalidad falta en las alturas del poder entonces se impone la desobediencia. A la fuerza que yo invoco es a la fuerza organizada para que la sangre del ejército se mezcle con la civil. No me importa que llamen militarista ni pretoriano a esto. Lo que no quiero es ser antipatria. El Estado fuerte no se concibe sin un ejército fuerte que es la columna vertebral de la patria. (Aplausos y vivas al ejército).

La supremacía del poder civil ha de acudir a la suspensión de garan-

tías constitucionales para defender al Ejército y acabar con la campaña nauseabunda que contra él se hace. Los hechos proclaman que no existe supremacía del Poder civil.

Las próximas elecciones han de ser las últimas y si triunfamos no iniciaremos una política de temporización; al Parlamento de la pausa le sucederá el de la prisa. Proclamemos que el Parlamento que venga es constituyente y actuará sin ninguna rémora. Las próximas Cortes por ser constituyentes no tendrán freno ni en la Constitución ni en los altos poderes.

Este Gobierno ha ido por los pasillos pidiendo diputados y sembrando ambiciones. Derrocar a un monarca puede ser empresa de titanes, pero derribar a un Presidente de la República nombrado por mandatarios del pueblo es fácil. Hay que ir contra el marxismo, el separatismo, los parti-

dos políticos que corrompen... (Una gran ovación impide oír las últimas palabras del señor Calvo Sotelo. Durante todo el discurso menudearon los aplausos).

Don Tomás Domínguez Arévalo

Interviene después el presidente de la minoría Tradicionalista de las Cortes, don Tomás Domínguez Arévalo.

Nos conmueve vuestra presencia, empieza diciendo, no por la labor que hemos desarrollado en las Cortes, sino por lo que representáis: España. En este momento en que España se enfrenta ante un plebiscito electoral que es definitivo, decimos que acudiremos; pero hacemos también la afirmación que vamos contra este sistema que coloca a España alternativamente en trance de conmoción.

Estudia luego los conceptos de revolución y contrarrevolución para sacar la consecuencia de que la República es la forma política de la revolución. Nuestro lema único en las elecciones debe ser: Por España.

Combate el régimen parlamentario y dice que ha terminado la cuquería y hay que afirmar el lema tradicionalista: «Dios, Patria y Rey». Ese lema de la Comunión Tradicionalista es hoy el lema de todas las fuerzas monárquicas.

La República—agrega—lleva en sí el laicismo, el separatismo y el marxismo, y por eso en las próximas Cortes hemos de ir a una destrucción total de esa legalidad que afecta a todo nuestro patrimonio espiritual. Nosotros hemos estado siempre al servicio del propósito regenerador del 19 de noviembre. Hemos de ir a la contienda electoral porque no hay más remedio. Vamos con la ilusión esperanzada de una cruzada y quisiéramos ver unidos a todos los católicos con compromisos para el porvenir, ¡que no se pierda la España católica en postulados negativos!

Las elecciones las va a hacer un Gobierno de fámulas, criados y favoritos que acudirá a todas las artimañas y de esto hay que precaverse. No nos hemos de dejar dominar en las calles por las hordas que atentan contra algo que es superior a la vida.

Termina diciendo el señor Domínguez Arévalo que siendo ellos los más y los mejores se ha de ir a las elecciones, no «a por los trescientos», sino a «por España». (Grandes aplausos).

Goicoechea

El señor Goicoechea, jefe de la minoría de Renovación Española, comienza explicando el origen del acto que se celebra y dice que éste es para los diputados monárquicos el máximo de compensación, ya que los reunidos no se avergüenzan, como otros, de ser monárquicos. Tenemos que proclamar—dice—que no desertaremos de nuestros puestos. Somos monárquicos y enemigos del sistema imperante, al que no podemos ni saludar. Nosotros no odiamos a la República; la despreciamos. Acudiremos a las elecciones en

frente de batalla que refiramos en las urnas y donde se produzca. (Aplausos).

No nos basta con que el frente electoral sea antipresidencialista; ha de ser también antirrepublicano y contra el separatismo y laicismo. El artículo 85 de la Constitución se ha convertido en una charada en la que el «todo» es un despido. La presente lucha electoral me la represento como aquella escena del incendio de Roma contemplada por Nerón. También ahora, desde el Campo del Moro, alguien contemplará cómo se incendia España. Las próximas Cortes tendrán como primer paso el estudio y dictamen de la conducta del jefe del Estado.

Dedica un recuerdo a la ex familia real. (Muchas voces en el Cinema Monumental dan vivas al ex Rey, gritos que son apagados por los frenéticos vivas del requeté a su Rey legítimo). Se impone el orden y es cortado el incidente.

El señor Goicoechea continúa su discurso y tiene párrafos humoristas para el partido Progresista. No admitiremos alianzas electoras—sigue diciendo—sin las condiciones siguientes: Primero reforma de la Constitución y pacto pos electoral para poder llegar a ella. Señala los artículos de la Constitución que han de desaparecer e indica como principal el número 26. No solamente hemos de ir contra esto, sino contra los decretos especiales, entre ellos el que expulsó a la Compañía de Jesús.

Denomina de republicano arrepentido al señor Salazar Alonso y recuerda el libro de este ex diputado radical en que dice que todo ha sido supeditado a la masonería que es dirigida en España por los señores Barcia, Portela y Martínez Barrio.

Analiza la política que sigue este gobierno y lo identifica con el que fué presidido por el señor Azaña. Yo pregunto: ¿hasta cuando vamos a tolerar la masonería? Esta sociedad secreta se ha apoderado de todos los resortes del Estado. Nosotros estamos al lado del ejército para defenderlo contra toda clase de calumnias. El actual jefe del Gobierno es uno de los mas destacados separatistas y por ese título se le ha entregado el Poder. Para nosotros la reforma de la Constitución supone la muerte de los estatutos y del marxismo. Antimarxismo quiere decir que se acabarán los ensayos colectivistas. Es necesario que se acaben los partidos que como el socialista está fuera de la ley. Italia, Portugal, Austria, y Alemania han abatido al socialismo y hoy viven en paz. Deseo que este acto sea una renovación. No queremos ser como los murciélagos que pasan por aves y son mamíferos. Somos mamíferos. Nuestros votos serán monárquicos y nuestro mandato trabajar por la restauración.

Termina diciendo que son monárquicos por lealtad y por convicción. Y pide se rinda un homenaje al hombre que el 12 de abril dió una prueba

(Continúa en la 4.ª página)

PANORAMA

Aviso a los navegantes

¡Propietario! ¡Comerciante! ¡Industrial! La revolución se prepara, avanza a pasos agigantados y amenaza tus rentas, tu negocio, tus empresas, el trabajo de toda tu vida, el capital que ganaste con tu esfuerzo o que recibiste de tus padres; la ola revolucionaria todo lo anegará, todo lo destruirá, todo lo arrollará.

Hay que ponerle un dique, y ese dique es la derrota en las urnas, porque la revolución derrotada en las urnas o no sale a la calle, o si sale es reducida aún estando el Poder debilitado como el 6 de octubre famoso. Y para derrotarla en las urnas hace falta toda tu cooperación y todo tu esfuerzo; y, sobre todo, tu dinero.

No olvidéis que las fuerzas izquierdistas disponen de cuantiosos caudales: el jornal que a la fuerza hacen cotizar al paciente sindicado; los dos millones que han recibido de Rusia y los cuarenta millones que robaron en Asturias, de los cuales retienen más de la mitad, haciendo entre todos una suma importante; hay que contrarrestarles con sus mismas armas y entre ellas la más importante es la económica.

Pásate por las organizaciones contrarrevolucionarias y deja allí tu aportación; no la escatimes que es la piedra que aportas al dique opuesto a la revolución; sin ese dique, sin esa piedra, ¡adiós a tus rentas, a tus industrias, a tu clientela; y si logras conservar la vida, date por satisfecho y reflexiona sobre las consecuencias de tu tacañería.

Hambre y metralla

Vuelven las fuerzas marxistas, con vistas a las elecciones, a propagar con calor sus ideas que suponen reventoras para la clase proletaria.

Pero escucha, trabajador, ¿qué has logrado durante el bienio en que go-

bernaron los dirigentes socialistas? ¿Qué has conseguido con la revolución de octubre?

Durante el bienio, lo mismo que con la revolución, no te han proporcionado los marxistas más que hambre y metralla; hambre, con el paro forzoso recrudescido por las amenazas socialistas; metralla, con las luctuosas jornadas de Figols, Casas Viejas y Asturias, entre otras, a que te llevaron sus falsas predicaciones. Ese es el porvenir que te espera con el izquierdismo marxista: hambre y metralla, enjambres de escuálidos y montones de cadáveres, sobre los que se encaramarán, como otras veces, los directores del proletariado, para vivir a tu costa sin trabajar, con una vida muelle y regalada. Mira a tu alrededor y observa cómo viven y medran los estuquistas, linotipistas, panaderos, zapateros y demás menestrales que son o han sido dirigentes de la causa proletaria; ellos, los líderes, en la opulencia; vosotros, las masas, famélicas y ametralladas. ¿Cuándo abriréis los ojos a la verdad?

Don Cirilo se conforma

Aquellas elucubraciones fantásticas del vizconde de Briás referentes a los 150 diputados, van siendo poco a poco rectificadas. Su adláter, don Cirilo del Río, que ha visto nacer por arte de magia una espléndida generación de progresistas—la miel del Poder atrae a las moscas—con la que está inundando toda España, parece que ha tenido un momento de sinceridad y ha dicho que se dará por muy satisfecho con conservar su acta. Desconfía por tanto del repentino cirilismo, tan exuberante. Lo mismo ha de ocurrir al Portelismo, a pesar de todas las jactancias eufóricas.

Mal presagio para todos los centristas. Porque cuando las barbas de tu jefe veas pelar... Y España está despierta y en pie.

Aprestémonos para la lucha

¡Ah! ¿Pero es que no hemos entrado en período electoral para poder, con la verdad—siempre con la verdad—enjuiciar el triste panorama político a que las tristes y fatídicas hadas han conducido a lo que está por encima de todo y de todos? Por encima de ti, España, solo Dios.

Veo allá, en lejanía, un Robespierre que nos dice: Cállate o te estrangulo. Y nosotros conscientes del deber en estos críticos momentos,—desde el primero hasta el último, de abajo arriba—decimos: Por España y para España: La vida. Con la verdad y con nuestra conciencia honrada y limpia no nos hará callar ni el verdugo.

Un hombre, un voto. Esta es la teoría y debiera ser la práctica de la realidad democrática. Pero... ¿adónde está la democracia, de hecho establecida, desde que el mundo existe, y en el más noble sentido de su expresión? ¡Diógenes, enciende la linterna y busca el hombre de hombres—desde que Jesucristo dejó este valle de oscuros nubarrones después de expandir por todo el ámbito del mundo sus sabias, únicas, exclusivas y salvadoras doctrinas para todo buen gobierno universal—que se sacrifique en aras de sus semejantes! La linterna, lentamente se apagó, en señal de duelo, al contemplar el mito, quedando, esa palabra hueca, vacía, sin contenido, en el diccionario para encantamiento y sirena de los lerdos como para solaz, recreo y aprovechamiento de los «vivos».

El ejemplo a la vista está. ¿Ha gobernado en España el que más que sobrados títulos tenía para ello? No, pues entonces no presumamos de República democrática de trabajadores de todas clases y dejemos esa nuez vacía para mejor ocasión.

Iremos dentro de la ley, mientras no se nos demuestre todo lo contrario, a la lucha, y a ese grito clamoroso y enardecedor, porque sale del alma, del jefe, jefe, jefe, irán las huestes aguerridas, juveniles y valerosas en pos de quien en tantas ocasiones, y en trance mucho más difícil, ha dado el pecho para salvar la Patria y a la que con ella es consustancial: Su religión, y conscientes del deber en honrada lid, no consentiremos, ojo avizor, que el dedo de terreno noblemente conquistado se nos pretenda arrebatarse por nada ni por nadie. Se acabaron aquellos tiempos de rieta cuando yo me ría, y llora cuando a mí me dé la gana. A otro perro con ese hueso.

Si los del mandil intentan coartarnos la libertad de decir verdad, nosotros impenitentes nos pondremos la blusa, y sin jactancia y con hombría de bien les diremos con quién está la fuerza de la razón. Los hechos elocuentemente así lo demostrarán, porque el entusiasmo, el vibrar del pueblo, el enardecimiento de las almas es tan grandioso y solemne, que dará un mentis rotundo a aquel que dijo que España había dejado de ser católica porque así convenía a sus turbias maniobras.

Llegado el momento oportuno, a votar, pues, con el corazón en la mano por la salvación de España. Contra la revolución y sus cómplices

Armando Argüello Ortiz.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo
Cementos Cosme, Asland
y Cangrejo
Castelar nº. 3 Teléfono 45

Avila.—Tto. y Enc. de Santo Martín

El señor Gil Robles en Córdoba

CORDOBA, 12.—Desde primera hora de la mañana han empezado a llegar a Córdoba gran número de coches de todos los pueblos de la provincia. En muchos aunque se sabía que las localidades de los teatros estaban agotadas, se quiso al menos saludar al señor Gil Robles a su paso por las calles.

A las ocho de la mañana se empezaron a formar grandes colas en las puertas de los teatros. A las nueve y media, a la media hora escasa de abrirse éstas, hubo necesidad de cerrarlas de nuevo ante la gran cantidad de público que se agolpaba en localidades, pasillos y escenario. En el Gran Teatro se levanta el telón de fondo para aprovechar el hueco y permitir al público colocarse en los pasillos destinados al servicio de tramoyistas.

A ambos lados de la avenida del Gran Capitán se agolpan millares de personas que son contenidas por las fuerzas de Asalto. Esperan únicamente ver entrar al señor Gil Robles al Gran Teatro y esperar su salida para cuando haya de trasladarse al Teatro del Duque de Rivas.

En el Gran Teatro

El espectáculo que ofrece el Gran Teatro, es emocionante. Difícilmente lograrían acceso media docena de personas más si se permitiera la entrada. El público se apretuja en todos los rincones. El teatro está adornado con numerosos gallardetes de la JAP. En el escenario se han situado los portadores de banderines. Se leen carteles alusivos y entre ellos uno que dice: «Jefe, la JAP de Carcabuey, distrito de Priego, te saluda». En el escenario toman asiento los exdiputados por la provincia señores Montero Tirado y Cabrera, el director de «Informaciones» y exdiputado por Madrid señor Pujol y los exdiputados señores Moreno Torres, Oriol de la Puerta, Monje Bernal, Fernández Ruano, Beca Mateos y Pérez de Guzmán. En un palco está el Guerra, acompañado de su familia. También ocupa un puesto en el escenario don Eloy Vaquero, exministro radical y exdiputado por la provincia.

A las once menos cuarto, acompañado de sus secretarios señores Conde de Peña Castillo y López Roberts, hizo entrada en el teatro el señor Gil Robles. Su presencia es acogida con una gran ovación y gritos de jefe, jefe.

Conseguido dificultosamente el silencio, pues aunque se hacen indicaciones al público para que contenga su entusiasmo, no deja de aclamar al señor Gil Robles, hizo uso de la palabra el diputado a Cortes por la provincia señor Fernández Martos, quien presenta a los señores Carrascal, Aizpún y Gil Robles.

En frases de encendido patriotismo y entusiasmo se dirige a Gil Robles y le dice que Córdoba sabrá dar ejemplo en las próximas elecciones poniéndose resueltamente frente a la revolución y sus cómplices. (Gran ovación.)

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Carrascal, quien hace historia de los dos últimos años de gobierno. Relata cómo se formó la minoría Popular y se detiene a detallar todas las crisis en que la CEDA hubo de abandonar el Gobierno por discrepancia ante la ejemplaridad en el castigo de los revolucionarios de octubre. También detalla la tramitación de la penúltima crisis, en la que se pusieron de manifiesto los hechos más vergonzosos de la política española. Afirma que la finalidad era arrebatarse la Cartera de Guerra a Gil Robles, que con fines patrióticos sólo atendía a los altos intereses del Ejército español y cómo para realizar esa misión se buscó a un transeunte so-

litario de las Ramblas catalanas, que encantado, dobló el espinazo ante el Presidente de la República.

Cita la frase de Luis XIV «El Estado soy yo» y la compara con la actuación del Presidente de la República. Habla de cómo no le consintieron exponer su punto de vista en la Comisión Permanente para dejar sentados algunos puntos del discurso del señor Alcalá Zamora el 22 de octubre de 1932. Dice también que pronto será una realidad en la política española la frase de Gambeta y termina diciendo que lo mismo que Gil Robles ofrenda su vida cada día a Dios por España todos los españoles deben pedir a Dios por su vida, que es la encarnación de la Patria. (Ovación.)

El señor Aizpún es acogido con grandes aplausos. Dice que los hombres de la CEDA van recorriendo España a decir toda la verdad. No nos queda nada dentro, siguiendo la orientación marcada por Gil Robles, a quien no hay quien le tuerza y le doblegue. Demuestra cómo en estos dos años últimos no se ha perdido el tiempo y detalla la obra de los hombres de la CEDA en el Gobierno. Sigue demostrando cómo la revolución al ver que fué vencida en la calle, y que volvería de nuevo a serlo si de nuevo a ella hubiera acudido, se encarama para hacerla desde el Poder. Afirma que después de estos dos años la Religión, el Ejército y el campo han salido enormemente beneficiados.

Hace historia también de la última crisis y dice que es obra de locos. Los ministros retiraron su apoyo a Portela y Portela se encarga de formar Gobierno nuevamente. Cuenta con los señores Calderón, Maura y Martínez Barrios, le niegan su apoyo y sigue formando Gobierno. (Aplausos). Lee unas frases de Maura sobre la forma de otorgar el Decreto de Disolución y dice que ya las izquierdas reclaman por medio de los socialistas a Portela Valladares sus compromisos anteriores. Dice también que Prieto anda por España con más libertad que cualquier otro ciudadano y termina afirmando documentalmente que estamos en una Dictadura. Se despide del público con el grito de «A por él». (Gran ovación.)

Discurso del señor Gil Robles

Al ponerse en pie el señor Gil Robles el público lo aclama delirantemente. La ovación dura cerca de un cuarto de hora. El señor Gil Robles comienza diciendo:

Señoras y señores, amigos todos: Es norma obligatoria para quien dirige un partido político, atender desde el centro de España la dirección y las incidencias electorales. En virtud de ello se ha tomado el acuerdo de suspender toda mi campaña de propaganda electoral, con la sola excepción de Córdoba y ello ha sido por dos motivos fundamentales, dejando aparte el afecto y la compenetración aumentados a partir del acto que el año 32 celebramos aquí. Los motivos de que venga hoy aquí son primero porque ya que nuestra campaña se levanta contra los poderes personales, no podía yo dejar de venir a Córdoba, provincia donde tiene asiento el caciquismo máximo de quien pretende ejercer un omnímodo poder personal... (una enorme ovación impide oír la frase del orador) y por que quiero decir desde aquí que no estamos dispuestos a tolerar que la voluntad nacional pretenda ser atropellada de la forma... (la ovación no deja oír la frase).

La segunda razón que he tenido para venir aquí es porque con ello encontraba oportunidad para hablar por primera vez sin la investidura parlamentaria. Yo hubiera renunciado

a la inmunidad pero ésta es una prerrogativa de una función y por lo tanto no puede ser renunciada.

Tenía yo deseos de ponerme en contacto con vosotros de esta forma para que nadie pueda interpretar que el enjuiciamiento sereno de unos hechos vergonzosos cometidos por instituciones o personas, se esconde tras esa inmunidad. Yo no rehuyo responsabilidades. Eso se queda para el presidente del Consejo de ministros que para que no se enjuiciara la suya presentó un decreto de disolución. (Gran ovación.)

Y aquí vengo yo a decir lo que diré desde mi escaño de diputado y cuando sea preciso, desde el banco azul. (Gran ovación.)

Así, pues, aquí estoy con toda responsabilidad. Si se me quiere perseguir que se me persiga. Cuando una persecución es injusta, sus consecuencias se vuelven contra el mismo perseguidor. (Gran ovación.)

Me interesa salir al paso de una afirmación hecha en un banquete dado hace pocos días al jefe de un partido político de derechas. Con recto propósito sin duda se ha dicho que no deben dirigirse ataques al Jefe del Estado por quienes actúan dentro del Régimen. Esto es un error y desde luego voy a exponer mi tesis.

El señor Gil Robles explica la diferencia que existe entre el Jefe del Estado de una Monarquía y de una República. Sobre este punto hace la definición de la Constitución del año 1876 en la que el Jefe del Estado, o sea el Rey, no es responsable política ni criminalmente, sino sus ministros, ya que el Poder de éste es hereditario y de origen divino. Y la Constitución de 1931 por la que el Jefe del Estado es responsable política y criminalmente y su Poder emana del pueblo y su origen, en una República laica, tampoco puede ser divino. (Risas). Por tanto la conducta del Jefe del Estado es susceptible a toda clase de enjuiciamientos, dejando aparte la jerarquía y enjuiciando a la persona solamente. (Gran ovación.)

Una de las cosas clarísimas de la Constitución de 1931 es lo referente a la Disolución de Cortes; las próximas Cortes tienen la facultad de enjuiciar la actuación del Jefe del Estado al disolverlas. ¿En virtud de qué Poder impiden un juicio sobre una conducta? ¿Se trata de impedir que se concreten unas responsabilidades? Si se pretende resucitar lo que pasó, lo más execrado por quienes trajeron la República, no vale la pena. (Grandes aplausos).

Se dice que mi posición es de ataque al Régimen. ¿Pero eso se puede decir en serio? En las Monarquías para enjuiciar la conducta del Jefe del Estado cuando surgía una incompatibilidad entre el Monarca y las Cortes no hay más camino que la revolución. En la democracia se separa la jerarquía de las personas. Se exponen los vicios, se enjuician los hechos. Si se pretende hacer consustancial la persona con la jerarquía, los vicios con el Régimen, si eso toma cuerpo, entonces es cuando se acaba y eso va contra los Regímenes. Que mi posición no es una posición conservadora. La Constitución se aprobó sin nuestra anuencia.

Mientras no haya otra hay que cumplirla aunque sea a disgusto.

¿Qué es más conservador, tapar ciertas conductas, acaso con la esperanza de algún premio, o poner de manifiesto los hechos mismos? Lo conservador es poner al país de manifiesto todos esos hechos y conductas y eso a mi juicio es cumplir la Constitución, aunque nos moleste, que lo sepa el Presidente de la República o que se marche. (Gran ovación). Si pudiéramos elevarnos sobre la política de estos dos años desde las elecciones de 1933 hasta la última crisis, podemos apreciar lo siguiente. La lucha entre el Poder moderador con las Cortes y la Voluntad popular. Primer síntoma: formación de gobiernos en el Parlamento. Se dijo para negarnos la participación en el Poder que éramos un partido sospechoso. Cuando un partido serio, cuando unos hombres de limpia eje-

cutoria ponen de manifiesto sus propósitos de servir al Régimen porque entienden que así sirven a España, no se puede dudar de la sinceridad de esos hombres.

Ninguno de los que integran nuestro partido habían tenido contacto con el pasado. Éramos un partido nuevo que surgía a la política española. No era por eso, sino que era porque se miraban a sí mismos los unos a los otros. (Gran ovación)

Pero se entregó el Poder a Portela, al solitario de las ramblas, como le llamaba Carrascal, ex ministro de la Monarquía y a una serie de ministros tráfugas que en las elecciones municipales del 12 de abril confirmaban en manifiestos que la Monarquía era consustancial en España (Gran ovación). ¿Ellos tienen derecho a dudar? Los que teníamos derecho a dudar somos nosotros. Portela en tiempo de las Constituyentes era perfectamente conocido por su título de vizconde y a pesar del tiempo no ha podido sustraerse a llevar la corona nobiliaria en prendas al alcance de las miradas de todos en el salón de conferencias del Congreso.

¿Será que éramos un peligro para el régimen? El primer peligro para el régimen es el Gobierno y el presidente de la República, que aliado con la revolución (gran ovación) impide oír el párrafo. El público puesto en pie aclama al señor Gil Robles.

Pero todo eso tan bien enmascarado y de manera tan hábil para la formación del famoso partido centro. El señor Gil Robles explica la diferencia que existe entre una situación centro y un partido centro. Una política centro es el resultado de una coalición entre un partido inclinado a la izquierda y un partido a la derecha, pero el resultante de la coalición entre un partido centro será política de izquierdas si va coligada con los partidos de izquierdas y política de derechas si va con uno de derechas.

Un partido centro sin ideología definida. ¿Para qué se pretende su constitución? Ah, para la pacificación de los espíritus y para ello Portela el más indicado: fino, flexible que sabe tender una mano a la derecha y otra a la izquierda para ver si en las dos encuentra algo. (Risas y grandes aplausos). Pero además ha bastado que se diga que lo que se pretende es la pacificación de espíritus para que aparezca el programa izquierdista, que no es sino una bandera de guerra civil. Hay que evitar esa guerra civil y para ello no existe sino esa inefable política centro y el Gobierno juez de campo. ¿Pero es que es posible que en España, tal como está entablada la contienda haya un juez de campo? ¿Es posible que entre los asesinos y los hombres honrados haya un juez de campo?

Contra ello levantamos nuestra bandera, cueste lo que cueste y caiga quien caiga. (Enorme ovación).

He oído en algún Consejo de ministros que España es un desdichado país de guerra civil. ¿Pero cómo se remedia eso? Podremos remediarlo cuando en España haya instituciones que no se vean atacadas como ahora, que libremente se ataca al Ejército, que no está sino al servicio de la Patria. ¿Puede haber juez de campo entre quienes respetan esas instituciones armadas, y entre aquellos que le arrojan paletadas de barro? ¿Se puede consentir que sean atacadas por periódicos nutridos de sustancias de alcantarilla? (Gran ovación).

¿Es que se puede consentir que habiendo pruebas fehacientes en el ministerio de la Guerra, se consienta que se injurien todas las instituciones de la Patria con pretexto de la represión del movimiento revolucionario? ¿Que haya ministros que atacan a la oficialidad del Ejército español sin que sean expulsados del Gabinete, sin que el ministro de la Guerra, que es el obligado a velar por el prestigio del Ejército, por ser ministro y por vestir uniforme, no se haya marchado ya? (El público puesto en pie ovaciona largamente).

Si el Gobierno no realiza esa tarea la haremos nosotros. En mi poder

tengo pruebas para poner de manifiesto la falsedad de esa campaña. Yo romperé si es necesario mi silencio para ir por España a demostrarlo, no preparando golpes de Estado, como se ha dicho, porque yo jamás pondré al Ejército al servicio de un partido.

Lo que yo necesito son vuestros votos para imponer decencia política y para acabar con las dictaduras embozadas. (Gran ovación).

Y todo esto ¿por qué? para desembocar en la formación del famoso partido centro. Para defender lo indefendible, ese partido progresista nutrido por los más viejos e indeseables que hay en nuestra política, tan reducido que pronto tendrán que poner anuncios breves en los periódicos solicitando un progresista doméstico, a ser posible tráfuga, para darle una concejala. (Gran ovación).

Pero esto es flor de un día. Esto podrá durar hasta que las Cortes se reunan y entonces, con respecto a las jerarquías, acusaremos. Yo no hablo con espíritu de venganza. Pero tendremos que poner de manifiesto muchas verdades y poner en claro como en el año 33, y a pesar de la hostilidad manifiesta del Presidente de la República al partido radical, entregaba el poder para hacer las elecciones a un masón perteneciente al Partido Radical, el señor Martínez Barrio, y hoy lo entrega a otro masón. Es una coincidencia el que en las dos ocasiones quienes estén encargados de presidir la contienda electoral sean los masones. Habrá que poner en claro cuál es la auténtica soberanía. (Gran ovación).

Gil Robles termina diciendo que los ojos de España están fijos en Córdoba y valientemente tienen que prepararse a dar la batalla. (Entre gran ovación y gritos de jefe, jefe el señor Gil Robles se traslada al Teatro del Duque de Rivas).

Al salir el señor Gil Robles un gran gentío que se agolpa frente al teatro le ovaciona.

En el Duque de Rivas

Como el anterior, está abarrotado de público. Al entrar el señor Gil Robles es ovacionado con entusiasmo por el público en el que abunda el elemento obrero.

«Queridos amigos». No como segunda parte de mi discurso, que habéis oído perfectamente, sino como un pequeño complemento voy a desarrollar un punto de mi discurso. Hace referencia a la lucha entre el poder moderador y las Cortes disueltas, luchó en la que no se procuraba que los gobiernos pudieran realizar la obra que España necesita. Expone como un punto fundamental de la política de A. P. la resolución del problema del paro. Cita estadísticas de obreros en paro involuntario en los Estados Unidos y Alemania. Expone las razones que son de índole mundial y por motivos específicos de España que son el orden, la tranquilidad y la paz para estimular al capital, la protección del Gobierno para el estímulo del trabajador. Habla cómo la CEDA propuso la rebaja del tipo de interés que sin perjudicar al propietario beneficia al obrero; cómo la CEDA presentó un plan de tres mil millones de pesetas para obras en los pueblos, y dice que al abrirse la crisis en la que se dió el poder a Portela dijo el señor Gil Robles al Presidente de la República que en 48 horas de Cortes podía aprobarse el proyecto en que estaban conformes todos los partidos, y esto incluso se podía hacer sin dar participación a la CEDA. No se hizo caso, lo que importaba era amparar a tráfugas de otros partidos.

Dice que está a la disposición de don Cirilo del Río, esa especie de ungüento amarillo que para todo sirve. También se pudo aprobar el proyecto del crédito agrícola del comisario del trigo señor Larraz; si no se hace es porque no se quiere.

Exhorta a todos a que cumplan con su deber en el momento de depositar la papeleta en la urna. (Es despedido con gran ovación y gritos de jefe, jefe).

Se dirige al teatro Góngora tam-

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE
NORIAS DE
PRENSAS DE
TRILLADORAS DE
AVENTADORAS DE
CALZOS Y BUJES DE
EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo ALAEJOS (Valladolid)

bién repleto de público para dirigir un saludo.

A las dos de la tarde se celebra en el Círculo de la Amistad un banquete con 1.200 comensales. El señor Gil Robles dedica al final un recuerdo al que fué diputado por la provincia, don José Medina Togores, y pide a todos le encomienden a Dios. Despedido con gran ovación y acompañado de sus secretarios, sale el señor Gil Robles para Madrid.



NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Bailely-Baillière - Riera)

Oficio del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS MÁS DE 3.500.000 DATOS MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

¿QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailely-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Barquillo Granados, 28 y 29 - BARCELONA

La Unión y el Fénix Español COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43;

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficinas: Calle Lope Núñez, 4

AUTOMOVILITAS

PROPIETARIO DE COCHE O CAMION

En su mano tiene la oportunidad de adquirir neumáticos

NACIONAL PIRELLI

A LOS MEJORES PRECIOS Casa EL VALENCIANO

ECEQUIEL ALBELLA

TELEFONO 77 :- AREVALO

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal. MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Consultas por correo.

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

Almorranas

Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente en una sola sesión Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID Teléfono 12198

Lea V. "El Diario de Avila,"

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

Oficinas: MONTERA, 50. MADRID

Venéreo-Sífilis-Impotencia

La tremenda plaga de estas enfermedades ha dejado ya de ser temible debido a los prodigiosos inventos de la moderna medicina, con los cuales se consigue de un modo segurísimo su curación, sin necesidad de recurrir a costosos tratamientos y sin necesidad de sondas ni inyecciones de ninguna clase.

Blenorragia (purgación).—En todas sus manifestaciones: Uretritis, cistitis, Orquitis y la tan temida gota militar, en el hombre, y la vaginitis, metritis, flujos, etcétera, en la mujer, por rebeldes y crónicos que sean, se comba-

ten de un modo rapidísimo y siempre seguro con los acreditados productos que acaba de recibir la **Farmacia Minerva**, calle Hospital, 70, Barcelona, los cuales depuran la sangre infecta, limpian los riñones y desde las primeras tomas se notan sus maravillosos efectos, quitándose en el acto todas las molestias.

Curación garantizada.

Sífilis.—Con todas sus terribles consecuencias y manifestaciones, por viejas y rebeldes que sean, se cura también de un modo rápido sin ninguna clase de inyecciones.

Impotencia.—Esta enfermedad que hace volver prematura mente viejos a muchos jóvenes gastados, así como hombres ya de edad, se cura de un modo segurísimo.

Enfermos desengañados de todo tratamiento: probad los acreditados productos alemanes que acaba de recibir la **Farmacia Minerva**, Hospital, 70, Barcelona (España), y curaréis con seguridad.

Pedid folletos e instrucciones gratuitos en la acreditada **Farmacia Minerva**, Hospital, 70, Barcelona (España).

Se envían gratis folletos explicativos a cualquier parte de España por correo

Escribid mandando señas exactas y lo recibiréis completamente gratis

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaiso, saldrá del puerto de Santander,

Motonave «Reina del Pacífico», 18 de enero de 1936

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrá del puerto de Santander,

Vapor «Orbita», 2 de febrero de 1936

Vapor «Orduña», 15 de marzo de 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9

TELEFONO 34-41

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA,"



La debilidad, La inapetencia,

impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños. Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar irritaciones ni molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Pkx. 1,90 (timbre incluido), en Farmacia.

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

¿Va Ud. a Madrid?

Hospédese en el Hotel-Pensión "La Parisiën," Montera, 14.

Reformado recientemente. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuartos de baño, teléfonos, salón de lectura y de piano, siendo el precio de la pensión completa ocho a once pesetas.

Propietario Gerente

LEONARDO MENDEZ

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIÈRE MADRID

AGENDA DE BUFETE DIETARIO MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA AGENDA CULINARIA AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES 100 Calle Bailly-Baillière, Puerta de Toledo, 22 MADRID SOLICITE PROSPECTOS!

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEI," de vende en todas las farmacias

LEA USTED

El Diario de Avila

(Viene de la 1.ª página)

ba de virilidad; alude a don Juan de la Cierva que ocupa asiento en la presidencia del acto y manifiesta, por último, que su deseo es que España vuelva a existir.

Banquete-homenaje monárquico

Terminados los actos de la mañana se reunieron los monárquicos y afiliados de Renovación y Tradicionalistas en un banquete que tuvo lugar en tres hoteles con un total aproximado de mil quinientas personas.

Le ofreció don Juan Ignacio Luca de Tena y a continuación habló el doctor Albiñana que se expresó en tonos humorísticos: «como emperador de las Hurdes».

El señor Sáinz Rodríguez habló del trabajo parlamentario de Renovación Española concretándole en tres puntos principales: la proposición para declarar incompatible la masonería, acusación contra Azaña y la acusación contra el Presidente de la República.

He de recordar—dice—toda la labor parlamentaria que se ha desarrollado en estas últimas Cortes ha sido negativa: contra el marxismo, contra la masonería, contra el separatismo, y hora es ya de que formulemos un programa positivo de reconstrucción moral y material de la nación.

Adoptemos la postura que en toda Europa ha tomado la contrarrevolución. A una doctrina respondamos con otra.

La revolución fue primero religiosa, después política y hoy es económica, porque se alumbró con las antorchas rojas de Rusia. Vayamos a conseguir para España su plena independencia nacional.

En el conglomerado republicano los únicos que tenían una verdadera doctrina eran los socialistas y por eso triunfaron haciendo una Constitución socialista. Hagamos nosotros lo mismo.

Es preciso llegar a la unión de las derechas para salvar a España.

Refiriéndose al programa electoral asegura que la conciencia de todas las masas de derechas es idéntica. Las derechas son hoy como una cordillera de montañas, están unidas por las faldas y discrepan en los altos de las cumbres.

El Presidente de la República ha hecho el milagro de poner de acuerdo a todos los españoles en el deseo de que se vaya.

Es el primer caso que se da en la historia de que un presidente de la República se esté organizando un partido político para actuar luego de líder sobre un país que lo detesta. No servirá este partido más que de cortejo fúnebre de S. E.

No hay peor cosa que el miedo, lleva España dos años ante el temor y hora es ya de imponer el valor que es la única forma de la prudencia.

A continuación el señor Lamamié Clairac dedica un recuerdo a la memoria del señor Oreja Elosegui. Y luego, el señor Calvo Sotelo dice:

Este acto marca un jalón en la historia contemporánea de España. Alude a un comentario de «El Debate» en el que se decía que la monarquía volvería traída por los errores de la República. Ya se están realizando los vaticinios del articulista. Y así lo han manifestado republicanos como el señor Martínez Barrio al calificar al bienio de engendradora de la política de fango sangre y lágrimas y el señor Maura (don Miguel) al declarar que esto es veinte veces peor que la monarquía. Por la izquierda no hay más que revolucionarios y por la derecha están las fuerzas del orden.

España no puede perder los años así. Agrupémonos alrededor de estas afirmaciones: justicia social inexorable y política indomeñable al servicio de la nación.

Después hace uso de la palabra el señor Fal Conde y, por último, el señor Goicoechea hace un resumen de los discursos pronunciados en los dos actos.

que vieran como el Gobierno obra-ba con un sentido patriótico y no iba a politiquear, sino hacer la paz.

No logré mis propósitos y fui a contar al Presidente de la República el estado de mis trabajos. El jefe del Estado dijo: Esto pasa porque usted no es la persona más capacitada para convencer a unos y otros. Y en el acto decliné. No quería responsabilidades. Si alguna persona había capaz de formar lo que yo no había conseguido, dispondría de mi ayuda. Se intentaría esto, y si no se me volvería a llamar. Se me llamó a las once de la mañana y encontré en la antecámara al señor Portela. Pasamos juntos a ver al Presidente y nos dijo: A esta altura de cosas y ante la actitud de las derechas, no hay otro camino que resolver. Ustedes se ponen de acuerdo y forman Gobierno y yo me voy al cuarto de al lado. En el acto atajé yo al Presidente de la República. ¿Pero quién es el encargado, este señor o yo? (El público rompe en una ovación que dura largo rato). Y el señor Maura agregó: Os suplico a todos y si es preciso os ordeno que cuando tratemos de estos temas delicados, no me aplaudáis ni déis voces. Oid y callad. El señor Presidente—añade—insistió en que a los dos; y se ausentó.

Me quedé mirando a Portela y pregunté: ¿Pero qué es esto? Me explicó en un castellano-gallego lo que se trataba. Es una locura, decía, que el bloque de derechas unido vaya en conjunción. Hay que dejar dentro del Gobierno a los partidos del bloque que han gobernado, menos a la CEDA, y como estos señores le ponen el veto, usted no puede ser. No dejé seguir hablando al señor Portela. Yo no colaboro—le dije—en un Gobierno para hacer las elecciones partidistamente, pero además no colaboraré en ninguno que no presida un republicano del 14 de abril y no me presto a que resurja el viejo partido liberal de la Monarquía.

El Presidente de la República insistió en que fuéramos los dos y yo me ausenté. Lo que dije al señor Portela al visitarme poco después en mi casa fué conocido por la Prensa. Va usted a tener un frente de derecha y un frente de izquierda, o sease, lo contrario de la paz y de la política electoral: Yo esperaba que los partidos republicanos que hacen gala de su pureza republicana dijeran lo que yo y que me secundaran en mi actitud. Y no sólo no ocurrió esto, sino que pocos días después una de las personalidades más significadas hizo alarde de su entusiasmo por el Gobierno que se había formado. A los quince días se cumplieron mis profecías, y Portela con desparpajo expulsó del Gobierno al resto del bloque.

Me volví a visitar Portela en la crisis de Pascua y hube de decirle que tenía las mismas razones anteriores para no colaborar con él, mas quince días después una de las personalidades más significadas hizo alarde de su entusiasmo por el Gobierno que se había formado. A los quince días se cumplieron mis profecías, y Portela con desparpajo expulsó del Gobierno al resto del bloque. Me volví a visitar Portela en la crisis de Pascua y hube de decirle que tenía las mismas razones anteriores para no colaborar con él, mas quince días después una de las personalidades más significadas hizo alarde de su entusiasmo por el Gobierno que se había formado. A los quince días se cumplieron mis profecías, y Portela con desparpajo expulsó del Gobierno al resto del bloque.

VENTA DE CASAS

Se venden la núm. 1 de la Plaza de la República (estanco) y la núm. 4 de la calle de Bracamonte, de Avila. Para tratar, dirigirse a Enrique Estévez, Madrid, Plaza de Ruiz Zorrilla, núm. 6, piso bajo.

Gobierno que tenía la intención de ser eficaz sólo para el socialismo, ni para el anarquismo, ni para el comunismo. Se trata de oponer la justicia a la sinrazón y a la injusticia. Si no vencemos, nos será difícil levantar cabeza, so pena de ir a la desesperada a la realización de actos que, naturalmente, nadie desea. Es precisa la unidad obrera para que los medios de cambio y producción sean propiedad de la sociedad y no de elementos privados.

O se renuncia al progreso, o el paro aumenta. Por eso sólo hay un país que haya resuelto del todo el problema del paro: Rusia, donde los beneficios industriales no van a parar a individuos ni a entidades privadas, sino al Estado.

Mitin socialista en Madrid

Largo Caballero

En el cine Europa se celebró ayer un acto organizado por las juventudes socialistas, en el que hizo su primera intervención pública, después de su encarcelamiento, el expresidente del partido socialista y secretario general de la U. G. T., don Francisco Largo Caballero. En los palcos y balastradas se veían letreros y carteles alusivos a la revolución de octubre. Por dos veces se cantó la Internacional antes de que apareciera el orador en la tribuna. En la mesa presidencial se había colocado el retrato del comunista alemán Thaelmann.

Sean mis primeras palabras—empezó diciendo el orador—de saludo a todos los hombres y mujeres presos, perseguidos y emigrados como consecuencia de su participación en la defensa y en la lucha por la emancipación de la clase trabajadora. Sean también un recuerdo para todas las víctimas ocasionadas por la brutal represión de octubre. Y una promesa: que jamás olvidaremos a aquellas víctimas. Los muertos viven con nosotros. No abandonaremos a sus viudas ni a sus huérfanos y prometemos ante el proletariado español y del mundo entero reivindicar la memoria de los que cayeron, vengarles.

Yo no estoy arrepentido de nada, sigue diciendo, absolutamente de nada. Declaro paladinamente que antes de la República, nuestro deber era traer la República; pero establecido este régimen, nuestro deber es traer el socialismo. Y cuando hablamos de socialismo, no nos hemos de limitar a hablar de socialismo a secas. Hay que hablar de socialismo marxista, de socialismo revolucionario. No se pueden ya mantener posiciones equivocadas.

La clase trabajadora no renuncia, de ninguna manera, a la conquista del Poder político. Está en su programa y se halla decidida a obtener ese Poder político de la manera que pueda. La clase burguesa y sus representantes entienden que se ha llegado a la meta de las Constituciones políticas en nuestro país. Nosotros tenemos que seguir el camino. ¿De qué manera? Repito: como podamos.

Dice que hay que conseguir la amnistía, aunque tiene la convicción de que si es que las izquierdas no triunfan en las elecciones, la clase trabajadora sabrá imponer la concesión de la amnistía al Gobierno que venga, sea el que sea. Y luego, que no se hagan ilusiones los republicanos de izquierda. Mientras no se resuelva la cuestión del campo, mientras los campesinos dependan de colonos y propietarios, y en tanto la banca tenga la hegemonía económica que hoy tiene en nuestro país, la reacción será dueña de la República. Hay que socializar la tierra y la banca.

En este momento, la C. N. T. está obligada a venir a nuestro lado. El triunfo electoral de ahora no será be-

Mejorado

Se halla mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama el inventor de fondos municipales don Santos Euech.

Viajeros

Ha regresado de Madrid muy aliviada de la operación quirúrgica a que ha sido sometida la bella señorita Teresa S. de la Cueva.

—Hoy ha pasado unas horas en Avila el Excmo. señor marqués de Villanueva de Valdeza.

—También hemos tenido el gusto de saludar al señor cura párroco de la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles de Madrid.

Ha regresado de su viaje por el Norte el laureado pintor don Guido Caprotti.

ULTIMA HORA

MADRID, 13, 4'30 tarde.—A las dos de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas. Se lamentó de que algunos periódicos vengán discutiendo si es legal o no hacer nombramientos y traslados de personal en periodo electoral. Yo tengo que decir que cuando los nombramientos afectan a la administración general o provincial son perfectamente legales y el Gobierno los puede hacer, y el que no lo crea así o es un ignorante o un mal intencionado.

La campaña electoral en Avila

El mitin de Falange Española

En el teatro Liceo tuvo lugar el pasado sábado, a las siete y media de la tarde, el mitin organizado por Falange Española.

En el escenario, y sobre fondo negro, destacaban en dorado los nombres de aquellos jóvenes que inmolaron la vida en aras del ideal.

Daban escucha al escenario jóvenes uniformados con camisas azules. El teatro se hallaba lleno de público, y actuaba de delegado de la autoridad un inspector de policía llegado de Madrid con ese solo objeto.

Hablaron en primer término los falangistas de Avila don Joaquín Ubeda y don Bernardo Maté los cuales se limitaron a presentar a los oradores y a exponer el programa de las Jons respectivamente.

Don Onésimo Redondo manifiesta que los esfuerzos que están haciendo para triunfar en la próxima contienda electoral tanto las derechas como las izquierdas serán prácticamente nulos, porque ni unos ni otros resuelven nada que se relacione con el bien del pueblo español, y esas luchas van poco a poco arruinando a España.

Trata el problema del trigo y dice que en manos de los que se llaman agrarios se ha agravado más que durante el mando de las izquierdas.

Fustiga a un partido porque pretende llevar al Parlamento 300 diputados, y finaliza diciendo que el sistema parlamentario está condenado a morir, y en este caso la única solución es el programa de Falange Española.

Don Julio Ruiz de Alda comienza diciendo que hay que rehacer España. Afirma que Castilla ha sido siempre la reina y señora de las demás regiones, y que si ha dejado de serlo ha sido porque ha degenerado. Es necesario, dice, que Castilla se industrialice. Opina que la creación de grandes sindicatos es el mejor medio de poder llegar a esa industrialización, y en cuanto al problema del campo podría resolverse con Confederaciones hidrográficas, repoblación forestal, etc., con el fin de poder dar trabajo a infinidad de obreros.

Dice que ellos no prometen lo que no pueden dar, y solo ofrecen a todos un puesto en la lucha para triunfar algún día.

Manifiesta que los descendientes de aquellos hidalgos y caballeros que lucharon en los tercios de Flandes, no son hoy más que caciques o usureros. Expone como las izquierdas asustan con el coco de la revolución al que temen las derechas, y termina diciendo que hay que prestigiar el Ejército que hoy está deshecho y sin elementos de lucha.

Don José Antonio Primo de Rivera empieza diciendo que no saluda porque F. E. no es amable. Dice que es intolerable que cada dos años se

Ecos de Sociedad

Mejorado

Se halla mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama el inventor de fondos municipales don Santos Euech.

Viajeros

Ha regresado de Madrid muy aliviada de la operación quirúrgica a que ha sido sometida la bella señorita Teresa S. de la Cueva.

—Hoy ha pasado unas horas en Avila el Excmo. señor marqués de Villanueva de Valdeza.

—También hemos tenido el gusto de saludar al señor cura párroco de la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles de Madrid.

Ha regresado de su viaje por el Norte el laureado pintor don Guido Caprotti.

ULTIMA HORA

MADRID, 13, 4'30 tarde.—A las dos de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas. Se lamentó de que algunos periódicos vengán discutiendo si es legal o no hacer nombramientos y traslados de personal en periodo electoral. Yo tengo que decir que cuando los nombramientos afectan a la administración general o provincial son perfectamente legales y el Gobierno los puede hacer, y el que no lo crea así o es un ignorante o un mal intencionado.

Dijo luego que con motivo del restablecimiento de la normalidad constitucional se habían reproducido las agresiones contra los vendedores de periódicos de distintos matices y añadió que habría de acabar con estos hechos.

—Ayer se reunió, en Madrid, el Bloque nacional asturiano para llegar a una inteligencia con la CEDA para las elecciones en aquella región.

Hoy lo ha hecho la comisión que se halla en Oviedo y parece que las gestiones van por excelente camino.

—Los ministros de Estado y Guerra tuvieron esta mañana una extensa audiencia diplomática y militar.

PALMA DE MALLORCA.—Ha quedado casi ultimada la candidatura del bloque de derechas que abarca desde los tradicionalistas a los radicales.

CORUÑA.—A la salida de un mitin organizado por las derechas, en el Teatro Rosalía de Castro, unos socialistas agredieron a un vendedor de periódicos, pero los contrarios repelieron la agresión en debida forma.

Acudieron los guardias de Asalto que disolvieron los grupos.

lance al pueblo español a combates electorales para dilucidar si nos quedamos o no nos quedamos sin España, pero que lo cierto es que manden las derechas o manden las izquierdas España jamás se salva.

Combate duramente al comunismo glosando su programa para demostrar lo que sería de España en caso de triunfar la revolución. Afirma que hoy están los españoles sin Patria sin pan y sin justicia; lo primero porque los territorios españoles se van disgregando a fuerza de Estatutos; lo segundo porque la miseria se ha adueñado del campesino que con su sudor sostiene el lujo insultante de los Bancos que le agobian por falta de pago; y lo tercero porque se han cometido actos de barbarie en España y los culpables, o están en la calle, o lo estarán dentro de muy pocos meses.

Aboga por una España alegre y fuerte y termina diciendo que Falange Española va a asaltar algunos puestos en el Parlamento futuro para después legar imponer su programa cuando llegue el momento oportuno. Todos los oradores fueron muy aplaudidos y el acto terminó dentro del mayor orden.

Los oradores salieron para Madrid a las diez y media de la noche.

Los socialistas

También los socialistas celebraron el sábado por la noche un mitin que terminó sin incidentes.

El partido Republicano Conservador

El señor Maura explica las últimas crisis

MADRID, 13.—Según estaba anunciado, se verificó ayer en el Palacio de la Música el acto organizado por el Partido republicano conservador, en el que su presidente don Miguel Maura iba a pronunciar un discurso que había despertado gran expectativa.

El Palacio de la Música estuvo completamente abarrotado de público.

A las once y media en punto de la mañana apareció en el escenario del Palacio de la Música don Miguel Maura. Fué recibido con grandes aplausos y ovaciones y numerosos vitores a la República.

Empieza diciendo que hace cuatro años fué fundado el Partido republicano conservador. De esos cuatro años los ha pasado en silencio y por esto tiene que agradecer a sus correligionarios el que a pesar de persecuciones sufridas, le hayan seguido hasta hoy.

Se extiende en consideraciones sobre el anterior Parlamento, y seguidamente explica el desarrollo de las dos últimas crisis.

Surgió la del señor Chapaprieta que originó la disolución de las Cortes y yo he de referirme a la crisis por dentro. Fui a consulta y allí con todo respeto repetí al señor Presidente de la República lo que en audiencias privadas le había dicho. Es imprescindible hacer la paz con un Gobierno tipo centro formado con republicanos no contendientes en la lucha en que el país estaba sometido. Había que lograr la pacificación como fuera. Debía haber dos o tres meses antes de las elecciones en los que el Gobierno se abstendría de hacer política. Este Gobierno para demostrar ante el país que no venía a hacer política no habría nombrado Gobernadores, sino que habría encargado del mando de las provincias a los Presidentes de las Audiencias. En vez de política se habría consagrado a los problemas de España. En primer lugar se enfrentaría con el problema

internacional del que el país no tiene hoy noción porque se le ha ocultado. De la moneda, del trigo, de la legalidad de arriba abajo, del cumplimiento de todas las leyes, pero de cumplimiento con sentido conservador. Mediante la libertad de la palabra y de la Prensa, las pasiones contenidas de dos años saldrían a la superficie. Cuando las pasiones estuvieran calmadas sería llegado el momento de pensar en disolver. Un Gobierno que tendiera la mano a la derecha y a la izquierda y que a fuerza de patriotismo, de pureza en las costumbres y de moralidad en la conducta fuera una garantía para todos, y entonces consultar a la opinión.

Esto se lo había dicho al presidente de la República reiteradas veces. Cuando me llamó a palacio se lo volví a repetir. En septiembre y octubre a ese político maquiavélico que es el señor Cambó se le ocurrió articular algo que llamaba un partido centro. La primera sugestión que me hizo me produjo espanto, pues recordaba lo que sucedió en la Monarquía, porque si el señor Cambó lograba sus intentos, la hora de la República estaba cortada.

Encontró algunas asistencias. Yo me negué porque entendí que lo peor que podía ocurrir a España es articular sin base ni opinión un artículo político con hechura y cuerpo de partido que únicamente buscaba el Poder para a base de los gobernadores civiles hacer un partido para las Cortes futuras. Así se resolvió la crisis y fué encargado de formar Gobierno. Yo suponía que al dárseme el encargo no se intentaría hacerme la ofensa de encargarme un Gobierno que hubiera de realizar una política distinta a la que yo representaba. Empecé las gestiones y enseguida surgieron dificultades. Busqué hombres republicanos no representados en la lucha y traté de convencer a izquierdas y derechas de que me dieran un representante sin cartera para